

REDACTIUNEA,
 Administrația și Tipografia
 Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrierile nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
 Se primesc la Administrația
 Brașov și la drămbărele
 BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Dukas Nachr.,
 Max. Augenthaler & Co. și la
 Reichel & Schall. În Op-
 pelik Nachr., Aaron Oppelk.
 În Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Julius
 Leopold (VII. Erzsébet-környé).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o ve-
 ria garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicar: mai deose după tarifar
 și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 5-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

GAZETA "LESE IN DE-CAE Q"
 Abonamente: Anul — Ungari
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 M-ri de Duminică 4 sor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 M-ri de Duminică 8 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 cile postale din țară și din
 afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare,
 Târgul Iuliu Nr. 90. etagiu
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusa în casă. Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. Un esem-
 pliar 10 bani. — Abonamen-
 telele pot fi inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 11. Brașov, Duminică 16 (29) Ianuarie. 1905.

Căderea regimului tiszaișt.

Nu șcim cine e mai de plâns, acela care eră a stat încă sus, pu-
 ternic și făurind planuri mari pen-
 tru viitor, ministru-președinte, des-
 pre care se formase o legendă, că
 este un „Făt frumos“, căruia nimic
 și nimeni nu-i mai pote sta în cale
 der care astăzi este un ministru că-
 dut, a căruia nume nu mai escită
 decât curiozitatea: cine va fi urma-
 șul lui, — ori aceia, cari și-au pus
 toate speranțele în izbânda lui, ome-
 nii vechiului regim, dedată a se des-
 făta lângă oțele cu carne și a lua
 în deșert toate și pe tot, erau
 nemulțumiți cu stăpânirea lor, ome-
 nii, cari după trei-deci și șapte de ani
 de îmbuibare și desfronare se ved
 de-odată puși și ei în rândul celor-
 laltă muritori, fără de contract pe
 vecie cu deita norocului?

Ceea-ce se petrece adă în urma
 învingerei opozițiunei maghiare unite
 la alegerile dietale, nu e numai sim-
 pla cădere a unui ministeriu său a
 unui șef de guvern, și cu contele
 Ștefan Tisza cade tot-odată și sis-
 temul creat de tatăl său, se prăbu-
 șesece și partidul liberal, care până
 acuma a fost, dela 1867, neconținut
 la putere.

Se întâmplă lucruri, cari nici pr'n
 vis nu le-au trecut celor ce conduc
 destinele acestui stat și ale monar-
 chiei. Instituțiunea și ordinea dua-
 listă e în ajun a eși cu totul din
 țifnele ei, căci de adă încolo nu va
 mai fi în Ungaria o majoritate par-
 lamentară, care se stea pe basa pac-
 tului de la 1867.

Consternarea e mare în șirurile
 tiszaiștilor de tot soiul. Foile liberale
 maghiare recunosc desastrul ce l'a
 suferit guvernul și partidul dela pu-
 tere. Tisza n'a fost și nu va mai fi în
 stare să-și câștige o majoritate pen-
 tru politica sa. Și cu câtă îngâmfare
 nu privea el numai cu puține zile
 înainte la svêrcolirile opoziției ma-
 ghiare și la „amăritele“ de națio-
 nalități!

Unul din diarele tiszaiszte, din
 cele mai intolerante și veninoșe, vine
 acum și esclama: că reacțiunea
 ascunsă sub mantaua opozițiunei
 unite a sfêrticat stêgul și a resturnat
 partidul liberal! „Națiunea“, dice, a
 fost dusă în rătăcire și așa nu re-
 mâne guvernului Tisza decât să-și
 dea demisiunea!

Ce se va alege din parlament
 și din liberalismul maghiar? Cine va
 ajunge la putere? Cei din jurul lui
 Tisza asigură, că el este hotărit a
 recomanda coronei ca urmaș al său
 pe contele Iuliu Andrassy.

Era vorba de Andrassy încă ina-
 inte de disolvarea camerei și și după
 disolvare, pe câtă vreme opozițiu-
 nea nu se aștepta nici decum la
 o astfel de victorie însemnată elec-
 torală. Cine scie însă, decât astăzi
 Andrassy mai este și mai pote fi
 omul situațiunei? Tisza însă își va
 face datoria și va recomanda coronei
 pe acest bărbat de stat liberal.

Curând s'a sfârșit legenda des-
 pre nădrăvântul fiu al lui Coloman

Tisza. În fața acestei rapide căderi
 nu putem să nu arătăm compătimi-
 rea noastră și față de acei opor-
 niști și suflete servile din sinul nos-
 tru, cari lei făcuseră deja socotela,
 cum vor pute să-și aranjeze pentru
 viitor cășulia sub puternicul scut al
 „premierului“, care a primit înalta
 misiune „să facă ordine în dietă și
 în țară“.

Să se mângăie însă, căci „pre-
 mierii“ se vor mai găsi, să fie numai
 cine să le umble în voie!

Cele 900,000 alegători s'au pronunțat.

În momentele grave ce le străbate cabinetul
 unguresc Tisza, în urma înfrângerilor suferite, este
 interesant a cunoșce părerea diarului vienes
 „Neue Freie Presse“, care a susținut dintre toate cu
 mai mult zel cauza contelui Tisza și care și de
 altfel este unul din cele mai bine informate diare
 despre mersul lucrurilor în Ungaria.

Etă ce scrie nimitul diar în primul său de
 la 27 Ianuarie:

Contele Ștefan Tisza în lupta
 ce a întreprins o contra partidelor ob-
 structioniste, a apelat la judecata
 națiunei ungare, ăr națiunea s'a pro-
 nuntat împotriva lui. Asta se pote
 conștata, de și rezultatul final al
 alegerilor încă nu e cunoscut.

Pentru a suprima protestele ve-
 hemente ale opoziției contra reso-
 luției asupra propunerii lui Daniel,
 votată cu deșconsiderarea mărturi-
 sită a regulamentului, pentru a în-
 firma acūsările, că prin cele întem-
 plate la 18 Noemvrie a. tr. s'a fă-
 cut o spărtură în continuitatea de
 drept, alegerile ar fi trebuit să aibă
 ca rezultat o victorie sdrăbitore a
 majorității, o pierdere considerabilă
 de mandate în sinul partidelor opo-
 siționale, ăr slăbirea cea mai mică
 a partidului liberal în comparație
 cu efectivul, de care dispunea în
 sesiunea trecută, ar fi provocat pen-
 tru Tisza, care chemând națiunea la
 urnă, nu cerea de la ea o întărire
 materială, ci morală, consecințe foarte
 grave. Lucrurile însă au eșit mult
 mai rău! Partidul liberal nu numai
 că nu a crescut, der nu și-a putut
 afirma nici efectivul ce-l posedă mai
 înainte, el a suferit, pe cât se pote
 cunoșce rezultatul de până acum,
 pierderi considerabile în mandate,
 așa că după toate probabilitățile în
 dieta viitoare nici nu va ave ma-
 joritatea.

Toate prorociile, toate calculele
 de probabilitate au fost desmintite
 la alegeri. Opoziția a obținut un
 triumf, care întrece chiar și cele mai
 îndrăsnete speranțe ale ei, căci nici
 pesimiștii cei mai extremi din par-
 tidul guvernului n'au creșut încă
 cu puține ore înainte, că majoritatea
 partidului liberal ar pute fi primej-
 duită. Acesta este o înfrângere fără
 păreche, pentru care nu găsim pre-
 cedent în totă istoria Ungariei mo-
 derne, de la restabilirea constituției
 încôce, fie că numărăm, fie că cân-
 țărăm voturile. Partidul liberal de-
 ploră nu numai cercurile cele mai
 sigure, der și pe bărbații cei mai
 buni..

„N. Fr. Pr.“ spune mai departe, că
 nu e acum momentul de a cerceta moti-
 vele psihologice, cari au produs acest re-
 sultat, și apoi continuă:

Cum că spiritele sunt copleșite
 de ideea independenței și că ten-
 dința de a separa Ungaria econo-
 mișesece și pote chiar politicesce de
 Austria a contribuit la rezultat, do-
 vadă e faptul, că partidul independist
 de sub conducerea lui Kossuth a
 fost acela care a câștigat mai multe
 mandate, un moment caracteristic
 pentru întregul rezultat cunoscut
 până acum.

Pe lângă acesta au mai con-
 tribuit și alte curente, scăpate până
 acum din vedere, și cari probabil își
 au originea în păturile sociale. Do-
 vadă numărul cel mare al numelor
 până acuma cu desvîrșire necunos-
 cute eșite din urnă biruitoare, pe aloc-
 curea față cu nume celebre. Dovadă
 și sprijinirea hotărită a opoziției de
 către funcționari, cu toate că nu de
 mult chiar sub presidenția lui Tisza,
 camera votase urcarea șalarelor.
 Pentru contele Tisza, care chiar în
 cercul său din Budapesta numai cu
 o majoritate prea mică putu să se
 afirme față cu rivalul său contele
 Iuliu Andrassy, acesta este o do-
 vadă, care desminte energie învini-
 rea opoziției, că el ar abusa de de-
 pendentă în care se află funcționa-
 rii față cu guvernul, pentru a eser-
 cita o presiune, imorală asupra li-
 bertății electorale. Adevărat, că dis-
 culparea față cu o suspectare ne-
 dreptă, rar a fost rescumpărată așa
 scump de un guvern.

Diua acesta a surpriselor celor
 mai inverosimile este nu numai o
 di nenorocită pentru ministeriul
 Tisza, ci pare a ave destinația, a fi
 tot-odată și o di epocală, în care se
 va face o schimbare de consecuențe in-
 calculabile pentru istoria monarhiei.

Decă, ceea-ce e foarte verosimil,
 înfrângerea partidului liberal se va
 confirma prin rezultatul final al ale-
 gerilor, atunci proxima dietă ungară
 va fi prima de la 1867, în care nu
 partidul acela va ave majoritatea, care
 a fost purtătorul ideii pactului deakist
 realizat atunci, — atunci de la existența
 lui de 30 ani se va întâmpla pentru
 prima-ora că partidul liberal creat
 prin intrarea lui Tisza (Calman) în
 partidul lui Deak, se va afla în mi-
 noritate, și acesta va fi un eveniment
 istoric nu numai pentru Ungaria, ci
 pentru întreaga Monarchie.

Pentru Ungaria de aici va ur-
 ma consecința, că în locul unui par-
 lament cu o majoritate solidă, si-
 gură și durabilă, care până acum îi
 era mândria și țaria, ăr pentru gu-
 vern un isvor de forțe, va urma un
 parlament cu majorități efemere și
 schimbătoare, ținute la olaltă prin
 compromișe și coalițiuni și prin ur-
 mare nesigure, ori pote chiar un
 parlament de minorități, după cum
 avem în Austria, de când Taaf e
 sdrăbit stângă germană spre marel
 desavantaj al statului și al tuturor
 partidelor.

Toate fluctuațiunile acestea însă
 vor atinge întreaga monarhie, mai a-

les că obiectul principal al diferen-
 telor între partidele unguresci sunt
 tocmai raporturile cu Austria.

Mai este încă o întrebare, anu-
 me decât partidele coalsate, cari au
 isbutit să birușcă partidul liberal,
 fi vor capabile a-l înlocui, și decât
 raportul de dependentă, în care au
 fost până acum toate guvernele un-
 guresci față cu majoritatea dietei,
 nu cumva se va schimba în detri-
 mental dietei?

Situația ce s'ar crea în Un-
 garia modernă prin căderea guvernū-
 lui în urma unei înfrângerii electo-
 rale, prima în felul acesta, ar fi
 atât de nouă, încât toate consecuen-
 țele acestei căderi nici nu se pot
 prevedea.

Pentru contele Tisza rezultatul
 acestor electorale însemneză nu numai
 pierderea luptei, ce avea de gând
 să o dea cu obstrucțiunea ei proba-
 bil și sfârșitul guvernării sale înce-
 pte cu succese surprindătoare. Este
 întrebare, decât cabinetul său s'ar fi
 putut afirma chiar și în cazul când
 raportul între majoritate și minori-
 tate ar fi rămas neschimbat, căci și
 față cu opoziția eșită din alegeri tot
 ca mai înainte, regulamentul Daniel
 ar fi fost imposibil de executat.

Decă însă rezultatele electorale
 de pana acuma nu se vor îndrep-
 te neașteptate în favorul partidului
 liberal, atunci sdrăbită Tisza pe pe-
 celluită. Unui ministru parlamentar
 bătut la alegeri, fără majoritate,
 nu-i rămâne altceva de cât dimisia,
 mai ales că un nou apel la alegē-
 tori n'ar ave de loc șanse. Păcat
 de talentul, cultura politică, cinștea
 și energia, ce se concentreză în a-
 cest bărbat! Ungaria n'are mulți ca
 densul. Inșe națiunea a hotărit. În
 scurt timp corôna și țera va fi pusă
 înaintea cestiunei unui nou cabinet,
 și cestiunea acesta de astă-dată nu
 va fi mai ușor de resolat, de cât
 rândul trecut.

Brașov, 15 (28) Ianuarie.
România și Turcia. Diarul „Ikdam“
 scrie, că hotărârea guvernului român de
 a trimite la Constantinopol pe studenții
 aromâni, care și complecteză la Bucuresci
 studiile, spre a studia în școlile superioare
 de acolo, este o nouă dovadă a escelente-
 lor raporturi dintre România și Turcia.

Escedentul anului financiar 1903—1904
 în România. Indată după redeschiderea cor-
 purilor legiuitoare, guvernul român va pur-
 cede — precum cetim în diarele din re-
 gat — la împărțirea escedentului anului
 financiar 1903—1904. Se dice, că cea mai
 mare parte a escedentului, cam 8 milioane,
 sunt destinate pentru ministeriul lucrărilor
 publice. Acestă sumă are să fie întrebui-
 țată pentru terminarea lucrărilor portului
 Conștanța și pentru construirea de poduri
 și șosele. Pentru serviciul maritim este
 destinat 1 milion, din care sumă are să
 se construescă un al trêlea steamer, care
 să facă împreună cu vapoarele »Regele Ca-
 rol« și »România«, care va fi în curenț
 lansat în apă, cursul pe noua linia Con-
 ștanța-Constantinopol-Alexandria.

Recunoștința a mii de oameni cari au suferit de șoldină și reumatism a fost exprimată farmacistului Bela Zoltan pentru escele rezultate, cari au fost obținute eu alia lui Zoltan Bela. Cu această renumită alifă s'au vindecat bolnavi de șoldină și reumatism, cari suferiau de mai mulți ani. Să întrebuințeze fie-care această alifă, decât suferă de șoldină sau reumatism. Stila 2 cor. în farmacia lui Zoltan, Budapest, V. Szabadságtér.

Lucruri slabe din jurul Ludoșului.

— 27 Ianuarie 1905.

Joi în 26 Ianuarie a. c. a avut loc alegerea de deputat în Ludoș. A reușit guvernamental Bethlen. Aceasta e de puțină importanță pentru noi, căci ori isbutia opozițional, ori guvernamental, pentru noi tot una e. Dér ceea ce e de interes pentru cetitorii »Gazetei« este, că a reușit »voturile Românilor«. Jumătate dintre voturi li-a avut din partea Românilor.

Acésta e cauza pentru care imi iau voia — eu permisiunea onoratei redacțiuni a veteranului nostru organ de publicitate »Gazeta« — a raporta publicului cetitor despre ținuta Românilor din cercul Ludoș. Din acest cerc au luat parte la adunarea din Sibiu, care s'a ținut în 10 Ianuarie domni *Ion Boeriu și Marius Elecheș*. Domnul Boeriu a votat pentru pasivitate, ér domnul Elecheș pentru activitate. Dela 10 Ianuarie încóce am așteptat să se conchieme alegătorii Români la o constătuire și acolo să hotărască ținuta noastră în fața alegerilor. Inse Români ceroului Ludoș au stat în amorteală până în ziua alegerii. Atunci preoțimea — cu puține excepțiuni — însoțiți de învățători, cari se vede își țin de prima datorință de învățători români confesionali să ia parte la papricașul unguresc — căci n'a lipsit aproape nici unul — s'au pus în fruntea turmei lor, a poporului, și l'a condus la urnă. Îți era mai mare rușinea când vedeai preoții în fruntea poporului, ducându-l la urnă, ér unde lipsea preotul, îl conducea învățătorul.

Se vede că domni preoți — onore excepțiunilor — sunt în stare a-și conduce turma chiar și în gura lupilor, numai să nu se lipsescă de banii lui Iuda, pe cari statul li dă în formă de ajutor (ajutor de stat). Póte așa își înțeleg dênșii menirea lor! Da, căci altcum nu-mi pot închipui cum de la *sinódele protopopesci nu iau parte*, inse la *alegeri de deputat da*. — Dovadă sinodul din toamna anului 1904 a tractului Ludoș, la care au participat numai jumătate dintre preoții acestui tract, pre când la alegerea de deputat au luat parte în număr destul de mare. Așa că pe acei preoți cinstiți, cari își seiu chie-marea și n'au mers la papricașul unguresc, îi poți numi corbi albi.

Am înțeles, că unii cărturari cu a-ccéa își motivează ținuta lor rușinosă, că

conferința de la Sibiu a decretat activitate parlamentară și pentru noi Români. Astfel de scuse te pun pe gânduri. Par' că conferința de la Sibiu ar fi avut de cuget să facă pe Români de sub coróna sfântului Stefan să-și deé învoirea ca proiectul lui Berzeviczy și altele de acest calibru, guvernul să le pună în praxă împotriva noastră.

Apropos. Domnul *Marius Elecheș* ia parte la conferința de la Sibiu și votază pentru activitate. După două săptămâni și două zile același domn *Marius Elecheș* ia parte la masa cu papricaș unguresc. Ce va să dăcă și acésta și cum s'o espic? Nu seiu. Cred inse, că domnul Elecheș, — care se girase la adunarea de la Sibiu ca reprezentant al alegătorilor Români din cercul Ludoș, *deși eu ca alegător nu seiu nimica să fi fost trimis din partea alegătorilor*, — ne va da espicare despre acésta taină politică. Cred, că în interesul domniei sale va da espicările de lipsă, ca să înțelegă și aceia cu cari a votat la 10 Ianuarie, de ce s'a dat votul pentru activitate?

O altă aparițiune neînțeleasă este ținuta președintelui despărțământului Ludoș al »Asociațiunei« noastre. D-sa n'a luat parte la adunarea despărțământului ce avea să se țină astă toamnă, inse merge în 26 Ianuarie la urnă și votază pentru guvernamentalul Bethlen. Póte, și admit, că atunci a avut cause grave să lipsescă; dér să mă ierte domnia sa, a nu merge la adunarea despărțământului și a lua apoi parte la papricașul unguresc pare, așa nu seiu cum.

Acéste sunt stările din jurul Ludoșului. Mai réu póte nu vom sta nici când și nici n'am stat. Ca să voteze cu atâta zel inteligința noastră pentru deputatul guvernului Ludoșul, încă n'a văduț! Ba mers'au unii, în cutezanța lor órbă, până acolo, încât nu s'au sfiit a toasta la masă în cinstea aceluia, care, ca mâne-poimâne va vota proiectul lui Berzeviczy. Óre cine a grăit: ei, ori banii lui Iuda?

De la câmp.

Tulburările din Rusia.

Alaltăeri Petersburgul a fost liniștit. Nici o ciocnire între miliție și muncitori. Pe ziua de ieri era să se publice ucazul comun al guvernatorului militar și ministrului de finanțe, în care să răspunde la plângerile muncitorilor. Ucazul condamnă mișcarea revoluționară și promite, că guvernul va asculta plângerile muncitorilor, cari intru cât vor fi îndreptățite, au să se remedieze, inse numai sub condiția, decât muncitorii vor relua munca. Cei cari se vor reîntórce la ocupațiunea lor obicinuită, vor fi luați sub scutul guvernului.

mórtea. Bótránul se uita la ea și își gândia, că mai ușor ar puté ajunge la rezultat cu o femeie ce plânge, decât cu una împietrită. O veduse la nuntă. Ce ființă drăguță și veselă era ea atunci. Și ce a făcut Heinz Rheden dintr'nsa!

Misiunea lui era inse să facă pace. Își puse mâna pe umérul ei și dișe: »Toți suntem păcătoși, draga mea!»

»Da, inse fie-care trebuie să-și păstreze cel puțin respectul pentru sine însuși.»

»Mândră vorbă, și vè doresc să o puteți esecuta cât veți trăi. Eu mă duc, inse înainte de a pleca vè rog de un lucru: Nu-i luați cel puțin speranța, că vè veți puté odată împăca. Nu uitați că acésta fi este acum ultima și unica ancoră, pe care nu e permis să o piardă. Pentru asta d-vóstră sunteți responsabil! Gândiți-vé prin ce crise grele trebuie să trecă acum acest om sufletesce și trupesce. Decă va trece peste greutățile începutului, o să-i fie mai bine. Până atunci inse menajați-l. Nu-i luați ultima speranță!»

(Va urma).

Țarul Nicolae se află la Țarskoe-Selo unde s'a fost dus săptămána trecută. El e păzit de un puternic cordon de infanterie și artilerie. Se dișe, că evenimentele qilelor din urmă l'ar fi sgduit în măsură mare și că e trist și afară din cale nervos. După alte isvóre, pe Țarul nu l'ar fi mișcat de loc ultimele evenimente. Rapórtel despre măcelurile de Duminecă nu l'ar fi atins de loc și le-a primit cu același sânge rece ce l'a manifestat în Octomvrie anul trecut când a primit scirea despre desastrul lui Kuropatkin, a cărui ofensivă nu reușise.

Diarele englese publică fel de fel de faime despre neînțelegerile mari, ce ar esista între Țarul Nicolae și marii duci. După o telegramă din Londra, marii duci s'ar indeletnici cu planul să detroneze pe Țar și să proclame de împérat pe marele duce Vladimir. În fruntea acestei mișcări ar sta chiar Vladimir.

Mișcarea grevistă revoluționară a luat proporții însemnate și în celelalte orașe mai mari ale Rusiei: în Moseva, Riga, Reval ș. a. Pretutindení inse a intervenit armata și a suprimat în mare parte mișcarea muncitorilor.

Ministrul de finanțe și guvernatorul general al orașului a adresat o proclamație în afacerea grevelor.

În proclamațiunea acésta se spune că ómenii réu voitori s'au folosit de agitațiunile lucrătorilor îndemnându-i pe căi greșite, prin făgădueli mincinoșe și imposibil de îndeplinit, ceea-ce trebuia să aibă ca urmare inevitabilă intervenirea forței armate.

Proclamațiunea îndemnă pe lucrători să-și reia lucrul; ea adaugă, că se studiază un proiect de lege privitor la restricțiunile orelor de lucru, promite lucrătorilor că se va ținé sémă de dorința lor de a li-se da puțină legală de a discuta și exprima nevoile lor.

Reluânduși lucrul, lucrătorii pot fi siguri că guvernul va ocroti atât persoanelor, cât și a familiilor lor.

Guvernul va ocroti pe cei ce vor să lucreze în contra atacurilor criminale îndreptate în potrive libertăței muncii.

Marele duce Vladimir întreat telegrafic de un mare țiar din Newyork, asupra ținutei guvernului în fața tulburărilor din Petersburg, a telegrafiat numitului țiar drept răspuns următoarele: »Rapórtel diarelor sunt foarte esagerate. Noi trecem fără îndoială prin o crisă acută, dér sperăm, că vom restabili în curénd prin măsuri energice ordinea.»

După scirile mai noué afară de diarele oficióse au apărut ieri deja două diare particulare și anume țiarul german »Petersburger Ztg.« și țiarul frances »Journal de St. Petersburg«. Astăzi vor apare toate diarele.

Țiarul »Ruski Listok« din Moseva, care se vindé în Petersburg, dișe că mișcarea lucrătorilor a fost provocată de Japonesi, pentru a slăbi Rusia. Agitatorii s'au usat în lucrarea lor de bani englesi și japonesi.

Consiliul orașului Petersburg a votat o sumă de 25,000 rube pentru familiile victimelor turburărilor.

ULTIME SCIRI.

În cele 2 cercuri ale comitatului Brașov s'au făcut ađi alegerile. Au fost aleși cu unanimitate: la Herman Dr. C. Lurtz, la Ghimbav Dr. C. Schmiedl.

Budapesta, 27 Ianuarie. Până ađi séra se mai cunoșce rezultatul alegerilor din alte 40 cercuri. La Beus a fost ales guv. I. Buteanu, la Lăpășul-unguresc a fost ales guv. Pop Sandór (contra V. Lucacin), la Dobra guv. Lazar Laszlo (contra Vlad), la Meghiesul-auriu (Aranyos-Megyes) Szentiványi Gy. (contra Dr. Do boși rom.), la Kulpin Milan Hodja

(slovac), la Gyergyo-Szt.-Miklos Sümegi V. koșutist, la Zenta Bartha Miklos k.

Vásonyi a invins în cercul VI Budapesta cu majoritate de 218 voturi.

Budapesta, 27 Ianuarie (séra). Au fost aleși până acum: 126 liberali, 152 koșutisti, 26 disidentți, 23 partidul poporal, 11 noul partid (Banffy), 8 în afară de partide, 5 naționaliști Budapesta, 28 Ianuarie. În cercurile politice s'a răspândit svonul, ce pare întemeiat, că contele Tisza va pleca ađi séu mâne la Viena, ca să-și dea demisiunea.

Fusan, 28 Ianuarie. O mare luptă s'a început între Ruși și Japonesi. Rușii au trecut fluviul Hun. Japonesi îi așteptă, ca să ia ofensiva.

Vințul-de-sus, 28 Ianuarie. Opoziționali au incendiat alaltăeri mai multe case.

Budapesta, 28 Ianuarie. Contele Tisza își va da dișele aceste dimisia. Se svonesce, că va recomanda pe contele Andrassy ca urmaș. — Până acuma este cunoscut rezultatul în 891 cercuri electorale: 147 liberali, 158 koșutisti, 23 disidentți, 13 banfiști, 23 poporali, 6 naționaliști, 8 înafară de partide, 12 balotage.

Mukden, 28 Ianuarie. O mare luptă s'a început în Mancuiri. Pierderile sunt mari de ambe părțile.

Petersburg, 27 Ianuarie. După o telegramă privată, ministerul de marină a primit ađi nópte scirea, că flota lui Rosdesivensky a bătuta flota japonesă. Aménunțele lipsesc.

Diverse.

Sórele ca motor. — Lumea științifică studiază cestiunea cum ar putea întrebuința rașele sórelui ca motor.

Când cărbunii de pământ vor fi epuișati și când omul va fi utilizat totă apa ca putere motrice, el va avé încă trei isvóre de putere: căldura sórelui, valurile mării și vântul.

Inginerii din Europa nu se ocupă încă cu totă serioșitate de acésta problemă, dér în America s'au făcut deja motore cari să fie puse în mișcare prin rașele solare, unul din asemenea motore construit în California a fost expus acum câți-va ani.

Acum un óre-care d-l Brown din Kansas a construit un aparat nou, care presintă îmbunătățiri esențiale față de cel vechi.

Marea oglindă care concentrează rașele póte fi întórsă după împrejurări. Căldura sórelui încălđesce cazanul până când produce aburi ér aceștia sunt duși la o mașină.

Oglinda se întórce printr'o mașinarié de ceasornice și ea urmăză singură mersului dișei. Rașele concentrate de oglindă în focar cad asupra cazanului.

POSTA REDACȚIUNELI.

X. Y. în Z. Nu s'au perdut. Vor urma.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

... aia feoărei ecoonome
... a avés o cafea bună.

Cafeaua
Kneipp de maltă a lui »Kathreiner«

nar trebui să lipsească, dela pregătirea cafelei zilnice, din nici o bucărtărie.

Să se cearkă numai în pachete originale cu numele »KATHREINER«.

»Și d-vóstré credeți, că eu m'aș întórce la dênșul, acuma când e vătav la o fabrică?»

»Pardon, Dómnă! Soțul d-vóstré lucréză în contor, și munca cinstită nu e rușinosă«, răspuse bótránul înțepat.

Maria Magdalena dedea din umeri și ofta. »In sfirșit, nu împórtă. Decă Paș iubí încă, nu m'aș sinchisi de acésta. Așa inse... și după celea ce s'au petrecut între noi, — nu se póte.»

Bótránul se ridică: »Este acesta ultimul cuvânt?»

»Nu seiu ce aș mai puté adauga.....

»Atunci nu mai am nici o speranță«, dișe el încet și trist. »Ținta vieții lui era să dobîndescă ertarea d-vóstră. Pentru a ajunge la acésta țintă, nici o pocăință nu i-s'ar fi părut prea aspră, nici o muncă prea grea.»

Maria Magdalena se întórse. Privirea și tonului bótránului o chinuiau. »Dér nu pot« — dișe ea în sine. »Cum să pot uita v'odată, că m'a lovit? Cum să pot uita că și-a întins mâna după bani streini?... Imposibil!»

Ea tresări și fața ei se îngâlbeni ca

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.60
Renta de corone ung. 4%	98.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	89.65
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	98.—
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	213.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	166.75
Renta de hartie austr.	100.30
Renta de argint austr.	100.15
Renta de aur austr.	119.70
Renta de corone austr. 4%	100.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.75
Losuri din 1860.	157.40
Actii de-ale Bancoei austro-ungara	16.32
Actii de-ale Bancoei ung. de credit	785.50
Actii de-ale Bancoei austr. de credit	671.50
Napoleoniori	19.11
Actii imperiale germane	117.42 1/2
London Vista	240.10
Paris vista	96.52 1/2
Note italiene	95.50

Cursul pietei Braşov.

Din 28 Ianuarie n. 1904.

Banote rom. Cump.	18.78	Vend.	18.86
Argint roman.	18.60	"	18.80
Napoleoniori	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.30
Ruble Rusesol	2.53	"	2.54
Marci germane	117.20	"	117.04
Lire turcesci	21.50	"	21.60
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

Anunţ de licitaţie.

In 20 și 21 Februarie st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zălog, de la orele 8—11 a. m. și de la 2—4 ore p. m. obiectele amanetate în luna lui Decembrie 1903 și Ianuarie 1904, până inclusive cu nr. 1655—1904, al căror termen a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: Giuvaericele, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Ciocle, Cositor, flanel, haine bărbătești și femeiești, Cisme, ghete și altele.

Vândarea se face cu bani gata. Răscumpărarea și învoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vândării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 26 Ianuarie 1905.

Oficiul casei de amanete din Braşov.
3—3.1624

PUBLI CAŢI UNE.

Toți P. T. acționari ai nou înființatului institut de credit și economii societate pre acții în Sighișoara „Târnavena”, prin această sunt avisați, că institutul și a început activitatea sa în 25 Ian. n. a. c.

Tot odată sunt rugați ca cel mult până la 1 Martie să binevoiască a espeda la adresa institutului rata a IV-a după acțiunile subscrise cu 10%, adică de fie-care acțiune câte 10 corone.

P. T. domni acționari prin această sunt convocați la 1-mă adunare generală extraordinară, care se va ține în 2 Februarie st. n. a. c. a. m. la 10 ore, în localul societății, al cărei obiect va fi raportul direcțiunii despre starea institutului, și alegerea unui membru în comitetul de supraveghere, în locul d-lui Matei Haller, carele a abdis.

Ratele restante sunt a se solvi din 2 în 2 luni, adică în 1 Mai, Iulie, Septembrie, Noiembrie 1905, și rata ultimă până la 1 Ianuarie 1906.

Spre orientare se aduce la cunoștință că institutul:

1) primesce depuneri spre fructificare, după cari solvesce 5% interese începând cu ziua următoare depunerii.

2) Acordă împrumuturi ipotecare pe lângă 7% împrumuturi simple țărănești, pe lângă obligațiuni cu caventa, cu 8%

3) Escomptează cambii, efecte și pretensiuni sigure etc.

4) Acordă împrumuturi pe lângă amanetare de efecte etc.

Institutul nu ia provisiuni!!

—1,1623. Direcțiunea.

Vândare de casă.

Case nouă de piatră din Scheiț Strada Înălțitorilor nr. 7, care constă din 2 odăi, bucătărie, pivniță este de vândare din mână liberă, cu prețul de 2500 corone și se poate lua imediat în stăpânire.

Informații mai de aproape se pot lua dela D-l Dr. Zakariás János, avocat (Blumena) Strada Spitalului militar nr. 3. 3—4.1612.

Unde se mănâncă bine

și se beu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell” prospeta dela cep in fie-care di? La ~ ~ ~

Restaurantul Schwarzburg

in Braşov, Str. Spitalului nr. 20. Listă de bucate românească. De o cercetare numerosă se rogă C. R. GLIGORE CRISTEA, conducătorul restaurantului.

Persone cu conduită bună

aplicate in mod definitiv seu interimar in calitate de „achisitori” de membrii la o societate filantropică din patrie, bine cunoscută din partea publicului întreg.

Oei cari vor fi aplicați definitiv vor ave și drept de pensie. A se adresa la administrația „Gazetei Transilvaniei”. 5—5.1604.

Podoba cea mai frumoasă a femeii este un bust frumos!

Apa KÄTHE pentru sin.

Mijloc senzațional, scutit prin lege, pentru a dobîndi un bust frumos, cu efect miraculos. Apa Käthe se folosește numai pe din afară, de aceea e potrivita pentru orice constituție corporală. Apa Käthe pentru sin este de felu vegetabil, și nevătămătoare.



Prețul unei sticle 4 fl. cu instrucție. Se trimite sub discrețiune cu ramburs prin Mdm KÄTHE MENZEL, Wien XVIII, Schulgasse 3, I. Stock, Türe 78 11—0.1495.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei”

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunar.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.) sunt a se adresa subscrisei administratiunii, in cazul publicării unui anunțiu mai mult odată se face soadement care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori. Admi. istr. „Gazetei Trans.”

Nr. 3115—1904.

PUBLI CAŢI UNE

Casele moștenitotilor după Nicolae Mocanu situate în Brassó cetate, strada castelului Nr. 50—52 induse în cărțile funduare ale orașului Brassó 31 și 32 Nr. Top. 4896, 4897, 4898, 4899, se vor vinde la licitație, publică orală, seu prin ofertă, Marți in 14 februarie 1905. s. n. la 9 ore a. m. în cancelaria oficiului orfanal strada Porți Nr. 63,

Oferte în scris timbrate cu una cor. și provădate cu vadiu de 5% după suma oferită se vor primi până în 14 Februarie 1905 la orele 9 a. m. de către conducătorul oficiului orfanal orășenesc. Tot acolo se poate vedea și condițiunile licitației și vândării.

Brassó. Din ședința oficiului orfanal orășenesc ținută în 17 Ianuarie 1905. 2—3, 1622.

Concurs.

Devenind vacant prin pensionare un post de învățător la școala confes. gr.-cat. din Rodna-veche, prin această se escrie concurs până în 20 Februarie 1905. Salarul anual este 600 corone și 80 cor. relut de cortel. — Doritorii de a ocupa acest post vor înainta suplicele lor acestui presidiu proveđute cu diploma de calificațiune recerută după lege, atestată de moralitate, estras de botez, etc. până la terminul sus indicat. — Individii cântăreți bun, cari sunt capabili de a compune și a conduce chor vocal, vor fi preferiți.

Din ședința senatului școlar-bisericesc gr.-cat.

Rodna-veche, (Ó-Radna) in 1 Ianuarie 1905.

Președintele: Dănilă Măiaiu. Secretarul: Silvestru Mureșian. 2—3.1615.

Cruce seu stea dupla electro-magnetica

Patent Nr. 26967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și invioreză

pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da imprejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, impedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, ținturi de ureche, bătaie de inimă, sgărături de inimă, asmă, anđul greu, sgărături de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din toate părțile lumii, cari prețuesc cu mulțumire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis a ese co fu de cu aparatul „Volta”, de ore-cu „Ciasul-Volta” atât in Germania cât și in Austro-Ungaris a fost oficiu oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut apreciat și cerceat. Deja înfăințate crucele male electro-magnetice o recomandă indevosbii

Prețul aparatului mare e 6 cor. folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Pretul aparatului mic e 4 cor. folosibil la copii și femei de constituție forte slabă.

Expediție din centru și locul de vândare pentru țără i străinătate etc. MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E. colțul strada Kálmán.

ABONAMENTE

„Gazeta Transilvaniei.”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe trei luni .. 6 cor.	Pe trei luni ... 10 fr.
Pe șese luni .. 12 „	Pe șese luni ... 20 „
Pe un an 24 „	Pe un an 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe an 4 cor.	Pe an 8 fr.
Pe șese luni . 2 „	Pe șese luni . . 4 „
Pe trei luni . . 1 „	Pe trei luni . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoască a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.”